

Тема. Луганщина в годы Великой Отечественной войны

В грозные дни смертельной опасности, нависшей над нашей страной, Коммунистическая партия подняла всех трудящихся на защиту социалистической Родины, направила деятельность советских, хозяйственных, комсомольских, профсоюзных и военных организаций на борьбу против фашистских агрессоров. Вместе со всем советским народом непоколебимо стали на отпор врагу и трудящиеся Луганской области.

Руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б) и ЦК КП(б)У, партийные организации области определили важнейшие задачи военно-организаторской, хозяйственной и партийно-политической работы в новых условиях. В этих целях были проведены совещания секретарей партийных и комсомольских организаций, собрания партийно-хозяйственного актива, пленумы горкомов и райкомов партии, митинги. Главное внимание сосредотачивалось на оказании всесторонней помощи действующей армии и перестройке всей работы на военный лад.

Организованно, в сжатые сроки и с огромным патриотическим подъемом была сформирована 214-я стрелковая дивизия, 28 июня 1941 г. она уже отправилась на фронт.

В первых рядах патриотов, уходивших в бой с врагом, были коммунисты и комсомольцы. Только во втором полугодии 1941 г. из 49 тысяч коммунистов областной партийной организации влились в ряды Красной Армии или вступили в партизанские отряды 24 574 человека.

Пополнили ряды защитников Родины около 100 тысяч молодых луганчан, большую часть которых составляли комсомольцы. Областные партийные и комсомольские организации послали на фронт более 500 руководящих партийных и комсомольских работников. Среди них К. Машенко — секретарь Климовского (ныне Ленинского) райкома КП(б)У, Н. И. Лазарев — секретарь обкома ЛКСМУ, Н. В. Пилипенко — заведующий военным отделом обкома ЛКСМУ, В. Н. Буша — секретарь Ворошиловградского горкома ЛКСМУ, В. П. Котелевский — секретарь Октябрьского райкома ЛКСМУ и многие другие.

В октябре 1941 г. в дни, когда гитлеровские войска рвались в Донбасс, в Луганске была сформирована 395-я стрелковая Шахтерская дивизия, куда влилось более 5 тысяч луганчан. Перед отправкой на фронт секретарь горкома партии И. М. Яковенко вручил воинам знамя Ворошиловградского горкома КП(б)У и исполкома городского Совета депутатов трудящихся. С этим знаменем Шахтерская дивизия победоносно прошла всю войну и закончила свой поход в Берлине.

В городах и селах было организовано военное обучение населения. В составе имевшихся к осени 1941 г. трех дивизий, 30 полков и 59 отрядов народного ополчения насчитывалось около 150 тысяч человек. В каждом районе имелся истребительный батальон. В помощь им было создано 388 групп содействия. Всего в систему истребительных батальонов входило свыше 6360 человек.

Ополченцы и бойцы истребительных батальонов вели борьбу с вражескими парашютистами, вылавливали шпионов и диверсантов, охраняли военные и хозяйственные объекты, вместе с воинами Красной Армии защищали с оружием в руках города и села. Так, экипаж бронепоезда «За Родину», построенного на заводе им. Октябрьской революции, был укомплектован из числа ополченцев и бойцов истребительного батальона, который принял активное участие в защите Донбасса от немецко-фашистских захватчиков.

В. И. Ленин учил, что успех того или иного государства в войне зависит прежде всего от прочности тыла. Он указывал, что «для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организованный тыл». В июле—августе 1941 г. на Луганщине уже не было такого предприятия, которое бы не производило военную продукцию. Не только тяжелая индустрия, но и местная промышленность работала для фронта — выпускала предметы вещевого и продовольственного снабжения, снаряжения, шанцевое и обозное имущество для Красной Армии. Население области самоотверженно трудилось на заводах и шахтах, на колхозных и совхозных полях, стремясь обеспечить Красную Армию всем необходимым для ведения войны. В промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве ширились социалистические соревнования, движение двухсотников (обязательство выполнять норму за себя и за ушедшего на фронт товарища), многостаночников. По призыву партии рабочие места ушедших на фронт мужчин занимали женщины, подростки, пенсионеры. Успешно овладевая новыми специальностями, они вместе с кадровыми рабочими показывали образцы самоотверженного труда, выполняя и перевыполняя производственные задания. Во втором полугодии 1941 г. более 50 тысяч женщин и девушек пришло на предприятия, 5 тысяч девушек стали трактористами. Преодолевая величайшие трудности, колхозники, рабочие МТС и совхозов буквально под огнем противника в 1941 г. убирали хлеб и сдавали государству.

Трудящиеся области много сил отдавали строительству оборонительных сооружений. На таких работах в республике было занято более 239 250 луганчан. Кроме того, сооружением оборонительных объектов внутри области занималось свыше 70 тысяч человек. Домохозяйки бесплатно работали по оборудованию госпиталей, молодежь в свободное от работы время дежурила в палатах. Среди тружеников города и села развернулось патриотическое движение по сбору средств на приобретение боевой техники для Красной Армии, в фонд обороны страны.

В связи с угрозой фашистской оккупации Совнарком СССР и Государственный Комитет Обороны определили конкретные задачи партийных и советских органов области по эвакуации важных объектов, населения и материальных ценностей. С сентября по декабрь 1941 г. из области было эвакуировано 150 промышленных предприятий союзного, республиканского и местного значения и около 269 380 человек.

Осенью 1941 г. немецкие захватчики были остановлены в Донбассе, дальнейшая эвакуация промышленного оборудования сельскохозяйственной техники и скота была прекращена. При вторичной эвакуации в июне 1942 г. много тракторов, автомашин, скота, продовольственных ресурсов было передано воинским частям, а часть вывезена в тыл страны. Эвакуировав основное промышленное оборудование, трудящиеся области продолжали в непосредственной близости от линии фронта самоотверженно трудиться для победы над врагом.

На предприятиях в те дни производились мины, гранаты, автоматы, противотанковые ружья и другое вооружение.

Много внимания уделяли партийные организации установлению тесной связи предприятий и учреждений с частями Южного и Юго-Западного фронтов, воины которых героически сражались за Донбасс. При обкоме КП(б)У была создана комиссия по осуществлению связи тыла с фронтом. Каждый район области шефствовал над одной из воинских частей. Только в честь 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции было отправлено воинам свыше 100 тысяч подарков.

Такая связь гражданских организаций с воинскими частями воодушевляла воинов Красной Армии на ратные подвиги, а рабочих и колхозников — на самоотверженный труд по оказанию помощи фронту.

В июне 1942 года гитлеровские захватчики полностью оккупировали Луганскую область, установив режим кровавого террора и насилия. Для подавления сопротивления населения был создан огромный карательный аппарат. Он состоял из гестапо (государственной тайной полиции), СС (охранных отрядов фашистской партии), СД (служба безопасности), полиции, жандармерии и других фашистских организаций и учреждений. Кроме того, из националистических отщепенцев, прибывших в обозе гитлеровской армии, и разных отбросов общества в городах были созданы так называемые горуправы, в районах — районные управы, а в селах и поселках назначены старосты. Территория области была включена в особую военную зону, находившуюся непосредственно под властью военного командования.

Немецко-фашистские оккупанты установили строжайший режим пребывания населения на улице. Запрещалось собираться группами, проводить собрания, петь и т. д. Для взятия на учет всех трудоспособных проводилась обязательная регистрация населения на биржах труда. Нарушение установленного порядка каралось смертной казнью. Рабочий день для промышленных рабочих был установлен 12—14 часов. Продовольственного снабжения, как такового, не существовало. Разрушались и грабились промышленные предприятия, у крестьян отбирались все продукты, они облагались непосильными налогами. Десятки сотен людей умирали от голода и болезней.

За 7 месяцев пребывания в области немецко-фашистские оккупанты замучили, повесили, расстреляли, заживо сбросили в стволы шахт (по данным райкомов и горкомов партии) более 100 тысяч ни в чем не повинных

советских граждан. Они угнали почти 70 тысяч луганчан на принудительную работу в Германию.

Гитлеровцы увозили в Германию все, что не удалось эвакуировать в советский тыл. При отступлении ими было издано специальное распоряжение об уничтожении всего советского добра. Общий размер ущерба, причиненного гитлеровскими оккупантами народному хозяйству и личной собственности граждан области, составил более 1,7 млрд. рублей.

Устанавливая колониальный режим, гитлеровские власти надеялись убить в советских людях волю к борьбе, превратить их в безропотных рабов. Но луганчане, как и трудящиеся других, временно оккупированных районов страны, не покорились врагу, не стали на колени перед фашистскими палачами.

Организатором и вдохновителем всенародной борьбы в тылу вражеских войск были партийные организации. Творчески используя богатейший опыт нелегальной работы партии в годы царского самодержавия и в период гражданской войны, партийные организации Луганщины с учетом особенностей области создавали подпольные партийные и комсомольские организации. Этой работой непосредственно руководили секретарь ЦК КП(б)У Д. С. Коротченко, секретарь обкома партии А. И. Гаевой, секретари горкомов и райкомов партии. В августе — сентябре 1941 г. во всех районах области были созданы подпольные партийные организации и партизанские отряды. Но в связи с тем, что в октябре—ноябре 1941 г. гитлеровские войска были остановлены в Донбассе, большинство партизанских отрядов и подпольных организаций было расформировано, а люди призваны в Красную Армию или направлены в другие области республики со специальными заданиями. Впоследствии более 500 луганчан принимало активное участие в боевых действиях партизанских соединений С. А. Ковпака, А. Н. Сабурова, А. Ф. Федорова и других.

Вторично партийное подполье и партизанские отряды были созданы в июне 1942 г., т. е. к моменту оккупации. На территории области было образовано 24 подпольных райкома и горкома партии, объединявших 735 коммунистов. Они, как правило, размещались в партизанских отрядах. Для руководства всеми формами борьбы с оккупантами был создан подпольный обком партии, секретарями которого утверждены С. Е. Стеценко и И. М. Яковенко (он же секретарь подпольного Ворошиловградского горкома партии и командир партизанского отряда).

Организацией комсомольского подполья по поручению ЦК ЛКСМУ и обкома партии занимался секретарь обкома комсомола Г. Я. Емченко. В области были созданы 24 подпольных горкома и райкома комсомола, объединявших 564 комсомольца, и подпольный обком ЛКСМУ. Секретарем подпольного обкома была утверждена Н. Т. Фесенко, секретарем Ворошиловградского подпольного горкома комсомола — Г. Г. Серикова.

Секретари подпольных обкома партии и обкома комсомола тоже находились в партизанских отрядах.

Деятельность партийного и комсомольского подполья началась в чрезвычайно тяжелых условиях. Многие организации и партизанские отряды, не обладавшие достаточным опытом, постигли серьезные неудачи, провалы. Но это не сломило волю коммунистов в борьбе с врагом. Уже в период оккупации в конце 1942 г. секретарем подпольного обкома партии С. Е. Стеценко были созданы Марковский подпольный райком КП(б)У, 11 подпольных партийных ячеек, установлено более 20 конспиративных явочных квартир. В это же время в городах, рабочих поселках и селах самостоятельно возникло более 20 подпольных организаций и патриотических групп, в состав которых входило более 400 человек. Подпольная партийная организация г. Краснодона (секретарь Ф. П. Лютиков) в сентябре 1941 г. создала подпольную комсомольскую организацию «Молодая гвардия». Комиссаром «Молодой гвардии» был Олег Кошевой, командиром — Иван Туркенич. Активно действовали в тылу врага на территории области Луганский подпольный горком (секретарь И. М. Яковенко), Кадиевский горком (секретарь Г. Ф. Кононенко), Боково-Антрацитовский райком (секретари А. Е. Григорьев, В. В. Шевченко), Ивановский райком (секретарь К. А. Приз) и другие.

Подпольщики воодушевляли трудящихся области на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками, разоблачали ложь и клевету гитлеровской пропаганды, информировали о действительном положении на фронтах Отечественной войны, вселяли уверенность в неизбежности разгрома немецко-фашистских оккупантов и торжества правого дела народов Советского Союза.

Основной формой массовой работы среди населения было распространение листовок, газет, журналов и других печатных изданий, которые выпускались на месте или поступали из советского тыла. Всего за период оккупации были распространены 152 различные листовки, написанные на местные темы, тираж которых составил более 10 тысяч экземпляров. Только в 1942 г. на территорию области было заброшено из-за линии фронта около миллиона экземпляров газет и листовок.

Большое место в деятельности подпольных организаций занимала также устная политическая агитация. Так, по поручению подпольного обкома партии более 100 активистов не только распространяли листовки, но и вели устную агитацию среди населения. Широкий размах приобрела борьба за срыв мероприятий гитлеровских властей по угону советских людей на каторжные работы в фашистскую Германию. Под влиянием разъяснительной работы подпольных организаций многие юноши и девушки, чтобы избежать рабства, прятались в подвалах, на чердаках, убегали по пути в Германию. Характерно, что медицинские работники, как правило, были заодно с молодежью и во многих случаях помогали молодым людям если не привить заболевание, то получить фиктивную справку о несуществующей болезни.

Наиболее массовой формой народной борьбы в тылу врага являлся саботаж экономических, политических и военных мероприятий оккупационных властей. Фашистские захватчики, как было указано,

возлагали большие надежды на усиление своей армии за счет использования природных и промышленных богатств украинской земли. Но эти планы терпели крах.

Образец несгибаемой воли, высокой сознательности и организованности в борьбе с оккупантами показал рабочий класс. Он был ведущей силой в подполье, застрельщиком и организатором массового саботажа и диверсий. Рабочие и их семьи терпели большие лишения, часто голодали, но не шли работать на гитлеровцев. В результате фашистам не удалось пустить ни одного завода или крупной шахты.

Единым фронтом с рабочим классом столь же героически и самоотверженно боролось против фашистских оккупантов крестьянство. Под руководством подпольных партийных организаций крестьяне саботировали распоряжения оккупационных властей, не выполняли поставок хлеба, мяса, молока, яиц, овощей и других продуктов, прятали сельскохозяйственный инвентарь, выводили из строя сельскохозяйственные машины.

Вместе с рабочими и крестьянами непримиримую борьбу с немецко-фашистскими захватчиками вела и советская интеллигенция: инженеры, агрономы, учителя, врачи и другие специалисты.

Партизанские отряды Я. И. Сиворонова, И. М. Яковенко, Н. П. Михайличенко, В. И., Быкодорова, И. Е. Воропаева, Т. П. Стожко, А. А. Пискунова, И. П. Чернявского, В. Р. Жаринова и других за время боевой деятельности убили и взяли в плен около 5 тысяч вражеских солдат, офицеров и предателей Родины. Народные мстители уничтожили 2 самолета и 1 танк, 27 автомашин и 57 тракторов, взорвали 15 мостов и 5 складов с боеприпасами, произвели 17 завалов шахт, 29 раз подрывали железнодорожное полотно, сожгли 1500 тонн захваченного оккупантами зерна, 300 тонн горючего.

Подпольное коммунистическое и партизанское движение на Луганщине, как и в других районах страны, было тесно связано с народом, пополняло свои ряды за счет рабочих, крестьян и советской интеллигенции, защищало их интересы. По данным горкомов и райкомов партии, в подпольных организациях и партизанских отрядах непосредственно принимало участие более трех тысяч человек, из них 1235 коммунистов. Кроме того, содействовало подпольщикам и партизанам, а также принимало участие в саботаже мероприятий оккупационных властей более 30 тысяч человек.

Борьба в тылу врага носила всенародный характер и содействовала Красной Армии в изгнании гитлеровских оккупантов с Советской Родины.

Домашнее задание

1. Законспектировать материал.
2. Написать доклад о подпольной организации, действовавшей на территории нашего края